



一切工作到支部 干群同心闯新路

——石楼县龙交乡党建统领推动乡村振兴工作纪实

龙交乡位于石楼东南26公里处,毗邻交口、中阳,全乡面积196平方公里,下辖11个行政村,49个自然村,全乡3494户10396口人,人均可支配收入9642元,耕地面积33926亩,生态林32258亩,经济林31000亩。共有13个党支部,其中11个农村党支部,2个机关支部(1个乡政府机关支部,1个派出所支部),共388名党员。近年来,龙交乡坚持党建统领,夯实基层堡垒,以组织振兴助力推动乡村振兴,强基固本,上下联动,走出了一条“党建促脱贫、脱贫促振兴”乡村振兴发展之路,2021年被评为“全国先进基层党组织”。

思想政治领航把舵 党建牵总凝聚发展合力

龙交乡党委认真落实党建责任制,严格履行主体责任,始终把思想政治工作在肩上,抓在手上,充分发挥全国先进党组织的榜样作用,以党史学习教育为载体,创新党建引领之路,推进了“三个一”党建深化机制。一是党建先行乡镇一流化建设。为了延伸和拓展一流党建成果,根据龙交实际,进一步加强党组织领导,今年,乡镇党政领导班子全部充实,并跟进完善了各项学习、组织、保障制度,在乡党委的指导下,推进合并4个行政村,有效整合了农村资源和发展要素,党委的领导力和凝聚力进一步增强。二是党史学习一条线贯穿。制定全年学习计划,倒排每月进度,一直安排到12月份。每周乡镇全体党员干部集中学习,班子成员领学;每月召开一次研讨会,包村干部讲党课和老党员座谈,每季各村开展学习评比,引导广大党员干部学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。三是党建指导一对一帮扶。建立一帮一工作机制,由乡镇班子一对一指导所包乡村党建工作,同时机关一名党员结对帮扶一名困难党员,在思想信念、工作举措、具体困难等方面给予指导帮助。

支部延伸一以贯穿 产业发展激发增收活力

一是“支部+合作社”模式夯实了产业基础。



图为石楼县委书记王廷洪在龙交乡调研指导工作。

坚持以生猪为主的多元化产业发展路径。在龙交乡君庄村引进建设全县最大的1.5万头种猪基地,在甘河村引进建设1200头一代种猪基地,目前君庄种猪中心基地已经接近完工,甘河一代种猪场正在有序推进。同时通过“支部+企业+合作社+养殖户”的模式,已与30个村养殖合作社进行了指导洽谈,建立种猪基地与合作社常态合作机制,种猪投产后,将积极推进产业发展。二是“支部+光伏收益分配”模式助力就业扶贫。总结实践了“5118”的光伏收益分配“龙交模式”,以“三合一”扶持”为内容,实现了1160名贫困劳动力就近就地就业,这一做法在全省范围内推广借鉴。三是“支部+社会治理”助力三零创建。把党代表工作室与信访室、调解室、便民服务站、电商服务站、心理疏导站一并形成了“三室三站”全方

位的综合治理平台,群众门难进、人难找、事难办的问题得到彻底解决;主导推出的“1+3”村级议事机制,凸显了支部的引领作用,成功化解了80余件历史信访积案。

文明培养厚植底蕴 精神文明联动发展动力

“生态立乡、旅游兴乡、产业富乡、文化强乡”是龙交发展的定位与趋向。一是教育成为宣传主渠道。以龙交党建文化园为中心,在沿线建起了党性教育、传统文化、爱国主义、精神传承、宗教文化、传统村落、乡村振兴、非公党建、习语园等14个教育教学点,集中打造了以“理想信念、党性修养、实践体验”为一体的综合性党员干部教育基地,每年接待上万名群众参



图为石楼县委副书记、县长张鹏耀在龙交乡调研指导工作。

观学习,悄无声息地影响和改变着大家的思想与行为;二是好人成为社会风向标。选树了120余名崇文尚学、自主脱贫、孝老敬亲等身边先进典型,涌现出了残疾贫困户苏成明拄着双拐铲雪的故事、身患绝症的老党员赵文和在生命弥留之际如数缴纳党费的故事,《卖蛋书记吕浩江四年扶贫的五场战役》在学习强国阅读量超过20万,北漂护工李利平月工资超过万元,完美诠释了吕梁山护工的精神,带富典型辛生德种植的谷子亩产达到1200斤,省税务局驻东垣村第一书记韩剑锋荣获全省脱贫攻坚奋进奖,乡党委书记郭永东获全省脱贫攻坚创新奖;近日乡党委又被推荐为全国脱贫攻坚先进集体。三是好事成为竞争新风景。乡村两级建起了扶贫爱心超市,以积分制形式激励大家做好事、办实事;光伏收益

的分配及公益性岗位的设置让贫困户等靠要思想在扶贫向扶志扶智的转变中逐步消失;开展了文明户评选工作,将交口岔、君庄、德义河、甘河作为试点村,开展了村规民约制定和移风易俗工作,让文明理念深入人心。

党建促脱贫让乡党委收获了诸多荣誉,龙交乡整体工作连续八年全县排名第一,被市委评为“五个好乡镇党委”、被评为省级“文明乡镇”、“卫生乡镇”、“国防教育示范乡镇”、全国脱贫攻坚先进集体。党建促脱贫引发了深刻的社会变革,让广大群众享受到了政策的红利,乡村面貌焕然一新,基层组织进一步夯实,“两不愁三保障”全部解决,全乡11个村集体经济均达到50万元以上。今后,龙交乡将在党的坚强领导下,在乡村振兴的道路上阔步前行、再创辉煌!

奋斗创造历史 实干成就未来

——汾阳市贾家庄村工作综述



图为贾家庄村党委书记邢万里带领的朝气蓬勃的村“两委”一班人。

贾家庄,一个长满奋斗故事的村庄,一个始终迸发着朝气,升腾着希望的地方。沐浴着党的十九大的阳光雨露,承载着乡村振兴的累累硕果,贾家庄,迈进了承前启后、继往开来的新时代!

2017年11月1日、12月6日,贾家庄村党委、村委分别举办了换届选举,以邢万里同志为“班长”的新一届村“两委”班子,从父辈们的手中接过了乡村振兴的接力棒,扛起了共同富裕、和谐发展的重担,政治领先、振兴酒业、升级旅游、改造村庄、普惠民生,打响了一场建设新时代美丽乡村的攻坚战!

党建统领,敢于争先 着力加强乡村治理领导

回顾贾家庄发展核心之要就是:坚持党的领导不动摇,永远跟党走、永葆先进性,这是贾家庄村最靓的革命底色、政治本色。

2017年以来,新一届“两委”班子认真贯彻落实中央、省、市的安排部署,扎实深入开展了“改革创新 奋发有为”大讨论、“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育,持续推进学习教育常态化制度化,进一步引导“树形象、举红旗、创大业”活动,不断注入时代发展的新内涵。贾家庄村为强化理想信念,传承红色基因,分

批次组织全村的党员干部赴革命圣地井冈山、西柏坡、国家博物馆,重温历史、锤炼党性;放眼全国,组织党员代表赴雄安新区、河北保定大汲店、南方美丽新村等地进行实地考察,学习先进的发展理念。

贾家庄作为全国农业农村实用人才培训基地和全省党性教育培训基地已经承接各类培训711班次,培训学员达48713人次。贾家庄基层干部培训基地也被评为山西省第一批党员教育示范基地、中国石油大学思想政治教育基地、青年马克思主义者培养工程实践基地、山西省党建研究会与山西大学马克思主义学院共建的贾家庄党建研究基地。

与时俱进,三产融合 着力推进乡村产业兴旺

新一届“两委”班子上任三年多来,狠抓产业转型、三产融合、集群发展,坚持在高质量发展中促进共同富裕,努力将村集体经济做大做强。

在打造观光农业方面,他们成功创建山西农业大学经济作物研究所科技创新示范村,打造高标准农业新品种和技术展示示范基地,村内建设有千亩酿酒高粱基地、玉米种植基地,40亩“梦泉”大米,品质优良。2020年9月,投资1.8亿元的十

万吨粮食仓储项目开工建设,预计今年10月底主体工程基本完工。同时将贾家庄盛世酒业公司更名为山西杏花产区酒业集团酿造有限责任公司,并通过技术改造,成为清香型白酒产区中型酒庄的中坚力量。在2019比利时布鲁塞尔国际烈性酒大奖赛中贾家庄名庄(18)酒喜获金奖。

总投资3.2亿元的贾家庄观宇玻璃制品有限公司于2020年8月28日正式点火投产,日产玻璃瓶20万只,深加工能力2.2万只,实现产值3.5亿元,利税5000万元。恒鼎建材公司在全国经济下行的压力下,以一流的质量、一流的服务,不断拓展新市场,各项经济指标逆势上涨,营业收入创历史最好水平。

“十四五”开局之年,贾家庄村与深圳市柏星龙创意包装股份有限公司、佛山市印得高印刷有限公司签订《投资合作框架协议》,融资金额1.4亿元,投资建设贾家庄包装产业园。柏星龙创意包装有限公司和印得高印刷科技有限公司的入驻,将全面提升汾阳白酒上下游产业链水平。

为配合旅游产业品牌建设,引进四川华景彩灯有限公司、河南旺涛游乐设备有限公司,打造了大型彩灯项目和游乐设施项目。在生态园内引进动物和梦幻星空馆、蹦床主题游乐馆等新项目,为贾家庄文化旅游业注入新的生机和活力。2020年,顺利完成裕和花园酒店贵宾楼餐厅改造工程,新建游客接待中心正式投入使用,新改扩建的铭义汾中主题酒店正式开业运营。

贾家庄村着力打造汾阳教育产业航母,多方争取,总投资1.8亿元的山西电影学院汾阳实训基地落地该村;以土地入股形式,吸引山西大同有限公司投资10.2亿元,建设可容纳万名学生的山西英才腾飞实验学校,一期投资约4亿元,现已顺利完工,相关办学手续正在办理中,二期项目也正在积极筹划中。

贾家庄,已成为山西乡村旅游的一张新靓丽名片。

普惠民生,带动就业 着力推进乡村生活富裕

以普惠民生为抓手,增加民生投入,让村民更多地分享到集体经济发展壮大后带来的丰硕

成果,是新一届“两委”班子最大的愿望。

围绕农民群众最关心最直接最现实的教育问题,全面提升贾家庄中小学办学水平,贾家庄中学已于2019年7月18日升级为“汾阳中学直属中学”;积极开展村民职业技能提升培训,全力推进“大众创业、万众创新”,带动村民就业;每年“春节”“8.28乡村文化旅游节”“中秋节”,村委给每户村民发放200余元福利奖励物品。

创新老年人服务模式,投资近200万元,新建老年人日间照料中心,为全村65岁以上党员、70周岁以上的村民提供免费就餐和健身活动场所,让他们身心愉悦、安度晚年。

投资3000余万元,实施气化贾家庄项目,全体村民用上了清洁环保的天然气;完成街巷雨污分流工程,集中供热大暖工程正在协调、稳步推进。

为激励全村的青少年好好学习、立志成才,村集体专门设立奖学金,奖励本年度的研究生、本科(一本)大学生,同时拿出一定的资金帮扶困难家庭的学生,2018年至2021年,共资助贫困学生30名,资助总额10.4万元。

尊重科学,顺应自然 着力推进乡村生态宜居

坚持绿水青山就是金山银山的理念,全面提升环境基础设施水平,基本形成整洁有序、景观优美、设施完善、宜居宜业的绿色发展格局。

新一届“两委”班子通过努力,使得幸苑二小区、福苑小区3幢居民住宅楼,按时交付使用。“友谊万岁乡村振兴计划”项目在贾家庄落地生根。投资800万元,实施贾家庄绿化提质工程。

生活垃圾由中环洁公司日产日清。生活污水全部通过管网收集进入汾阳市污水处理厂进行处理。除个别户不具备改厕条件外,全村改造户厕542座,改厕率99%。建成水冲式的星级厕所8座,对粪便全部进行无害化处理。推进健康乡村建设,不断提高群众获得感、幸福感、安全感。

尤其值得一提的是:2020年初,新冠肺炎疫情突如其来,该村党委、村委迅速成立了以邢万里书记挂帅的疫情防控工作领导小组,众志成城、患难与共、守望相助,绝不让病毒在贾家庄落地,展现出了空前的凝聚力、执行力和战斗力!

三年多来,贾家庄村入选第一批全国乡村旅游重点村名单、国家“建党百年红色旅游百条精品线路”,被评定为国家森林乡村。老书记邢万里同志,“荣誉村民”贾樟柯光荣当选第十三届全国人大代表。村党委书记邢万里,受邀参加新中国成立70周年国庆大典,被评选为2020年度“全国十佳农民”、2019“感动山西十大人物”。

新时代就要有新气象,新时代就要有新作为。今天的贾家庄,不仅是贾家庄人的贾家庄,是所有热爱贾家庄人的贾家庄,是中国的贾家庄,世界的贾家庄。



山西·汾阳·贾家庄